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C a звярж эннем  цары зм у праблем а забеспячэння харчовай  незалеж насці Расіі паўстала на 
новы дзярж аўны  ўзровень, ш ляхі вы раш эння якой знаходзіліся не столькі ў эканам ічнай, колькі 
паліты чнай плоскасці. В ядом а, ш то клопат аб будучы м  урадж аі, недахоп  зям лі, ад  якой 
пакутвала значная м аса сялян ства краіны  ў  ты м  л іку  і беларускае, грабеж ніцкія акцыі сялян 
супраць пам еш чы каў, д зей насц ь  левы х паліты чны х сіл ш турхалі Ч асовы  ўрад  у  бок аграрны х 
рэформ. Бы ло в ідавочна, ш то аграрнае пы танне ш ы рэй за  харчовую  праблем у і створаны х для 
яе вы раш эння структур (харчовы я кам ітэты ). М енавіта там у, 21 красав іка Ч асовы  ўрад  прыняў 
чарговую  пастанову аб зям ельн ы х кам ітэтах, якія б заняліся падры хтоўкай  аграрнай  рэформы 
[2, с. 348]. Задачай  зн оў  ствараем ы х павятовы х і валасны х вы барн ы х органаў  аб ’яўлялася 
вы святленне зям ельнай  п атрэбы  м ясцовага насельніцтва -  “ ...саб р ац ь  усе неабходны я аб ёй 
звесткі д а  У стан оўчага схода, каб апош ні, як  тольк і будзе скліканы , м ог неадкладн а і па ўсёй 
справядлівасці вы раш ы ць зям ельн ае пытанне, пры няць д а  ўвагі ўсе м ясцовы я патрэбы  і 
асабліва ўмовы  асобн ы х м ясц овасц яў” [2, с. 267].

К ропкай  адліку  пачатку  прапаганды  і агітацы і зям ельны х кам ітэтаў  на неакупаванай 
Беларусі м ож на л ічы ць вы ступление м ін істра зем ляробства Ш ы н гарова (1 м ая) на I з ’ездзе 
С аветаў сялянскіх  дэп утатаў  М агілёўскай  губерні. Т аксам а ў перш ай  палове мая неаднаразова 
губернскі кам ісар  М інскай  губерн і Б. С ам ойленка п адкрэсліваў  н еабходнасць заснавання 
зям ельны х кам ітэтаў  па п ры чы не абвастрэння рабаўн іцкіх  настрояў  на вёсцы  [1 ,7  мая].

Н а пры  канцы  мая -  пачатку чэрвеня некаторае зап авольванн е арган ізацы і зям ельны х 
кам ітэтаў зан еп акоіла Ч асовы  ўрад, які аддаў загад  з вы падку стварэння Г алоўн ага зям ельнага 
к ам ітэ іа  з прадстаўн іцтвам  у  ім адпаведны х губернскіх  структур. Гэтае раш энне сты м улівала 
стварэнне зям ельн ы х кам ітэтаў  усіх  узроўняў (М інскім  старш ы нёй  губернскага зям ельнага 
кам ітэта бы ў абраны  -  С. К авалік , М агілёўскім  адпаведна -  П. В оранаў, В іцебскім  -  
А. Д раздзецкі). Разам  з паўсю дны м  заснаваннем  п равінцы янальны х кам ітэтаў  (павятовы х і 
валасны х) па М інскай  губерні адзначалася “аслабленне аграрнага руху” , “ колькасць эксцэсаў 
зм енш ы лася” [1 ,1 6  ию ня]. Ц ікава, ш то з паш ы рэннем  і развіццём  сеткі зям ельн ы х кам ітэтаў на 
Беларусі сялянскі рух у  н екаторы х м ясц інах  зм яніў  сваё злачы ннае абл ічча і спрабаваў  прыняць 
выявы законнасці. Т ак  неадн аразова азначаны я кам ітэты  (не м аю чы  на тое паўнам оцтваў) 
выдавал! дазвол на захоп  пам еш чы цкай  і казённай зямлі, сенакосаў, вы сечку л еса  i г. д ., нават з 
выплатай грош аў у кам ітэт.

В арта адзначы ць, ш то  статус зям ельны х кам ітэтаў бы ў нявы значаны м . 1х функцы! 
перапляталіся з ф ункцы ям ! ўлад  Ч асовага ўрада, у  п ы танн ях  заспакаення -  кам ітэтаў 
С ялянскага саю за, С аветаў  рабочы х, салдацкіх  i сялян скіх  дэп утатаў  i інш , ш то не 
пераш кадж ала даволі цеснам у i плённам у іх супрацоўніцтву, Н ягледзячы  на пералічаны я 
акалічнасці на п ачатку  восені ў  М агілёўскай  губерні д зей н ічала -  146, у В іцебскай  -  196, у 
М інскай -  202 зям ельн ы х кам ітэтаў  [3, с. 137 - 138]. Н а наш у дум ку, ун ікальнасц ь даследуем ы х 
кам ітэтаў вы яўлялася ў  іх надкласавай  сутнасці, якія (у сваёй  дзей насц і) к іраваліся найперш  
інтарэсамі дзярж авы , а праз іх  ~  і інтарэсамі ўсяго грам адства, а не асобн ы х яго пластоў.

Высок! ўзровень акты ўнасц! сялянск!х мае у вы барах ва У станоўчы  сход  сведчы ць аб 
вы кананн!-зям ельны м! кам ітэтам ! сваёй галоўнай задачы  -  падры хтоўка вёск! да вы бараў, як  у 
сацы яльна-эканам !чны м , пал!ты чны м , так  ! м аральна-пс!халаг!чны м  сэнсе.
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